

# 同是志愿,今年能报96个

比往年多了24个,建议全部填满并适当拉开梯度

## 志愿填报时间安排

<p><b>1</b> 7月30日填报普通类提前批和体育类提前批第1次志愿。</p> <p><b>2</b> 8月4日填报艺术类本科提前批第1次志愿;填报春季高考技能拔尖人才第1次志愿。</p> <p><b>3</b> 8月5日至7日填报艺术类本科批第1次志愿;填报春季高考本科批第1次志愿。</p> <p><b>4</b> 8月4日至7日填报普通类特殊类型批志愿;填报普通类常规批和体育类常规批第1次志愿。</p> <p><b>5</b> 8月13日填报普通类提前批、艺术类本科提前批和体育类提前批第2次志愿;填报春季高考技能拔尖人才第2次志愿。</p> <p><b>6</b> 8月21日填报艺术类本科批第2次志愿、春季高考本科批第2次志愿。</p>	<p><b>7</b> 8月27日填报艺术类本科批第3次志愿、春季高考本科批第3次志愿。</p> <p><b>8</b> 8月27日至29日填报普通类、体育类常规批第2次志愿;填报艺术类专科批第1次志愿、春季高考专科批(含技能拔尖人才)第1次志愿。</p> <p><b>9</b> 9月4日至5日填报普通类、体育类常规批第3次志愿;填报艺术类专科批第2次志愿、春季高考专科批第2次志愿。</p>
---	---

制图/张君竹

□半岛记者 刘金震

今年夏季高考采用“专业(类)+学校”志愿填报和录取方式,相比往年高校优先的志愿填报有很大变化,普通类常规批填报志愿最多可以达到96个,艺术和体育类填报志愿最多可达60个。高考家庭到底应该如何选择,往年数据又应该如何加以参考,成了考场外送考家长热议的话题。7月9日,记者梳理志愿填报中的诸多事项,希望为高考家庭提供一点思考。

## 允许填报志愿最大数量96个

新高考模式下,我省报考科类从5类减少为3类,为普通类、艺术类和体育类,按类分批次依次进行录取。其中,普通类录取批次包括提前批、特殊类型批和常规批3个批次。常规批是规模最大的志愿填报批次,自然也是高考家庭关注的焦点所在。

普通类常规批今年设置96个志愿,以“专业(类)+学校”为志愿单位,实行平行志愿。往年平行志愿填报以学校为单位,在这个学校的范围内选定若干招生专业,志愿填报数量为12个院校志愿(每个院校志愿内填报6个专业志愿+1个专业服从调剂志愿),共72个专业志愿。新高考下“摇身一变”,以“专业(专业类)+学校”为志愿单位,取消了专业服从调剂,专业志愿数量设置为96个,与改革前相比,相当于增加了4个院校志愿(24个专业志愿)。考生可以具体到某个学校的某个专业,更加突出了专业的重要性。

“看似可以填报的专业志愿数量很多,但1个‘专业(类)+学校’就是1个志愿。在原来模式下,可以报考某所高校的多个专业,只需要填报在一个高校单位下。但新模式下一个专业占据一个志愿。”简单来理解,原来的模式下同时报考山东大学的数学、物理2个专业,只需要填报在山东大学1个单位下。新模式则需要将“数学+山东大学”、“物理+山东大学”作为2个志愿填报。录取时,以往一个院校最后呈现出一条投档线,但

采用“专业(类)+学校”的模式后,平行志愿下是一个专业(类)一条线。

## 不要直接对照往年录取数据

“这么多志愿有必要全填写吗?不管此前‘学校+专业’模式,还是如今‘专业(类)+学校’模式,这个问题一直是部分家长的疑惑。其实,96个专业志愿是允许填报的最大志愿数量,在今年高考成绩发布之后,考生可以结合成绩、专业遴选等综合填报,可以填满所有专业志愿,也可以只选择其中部分志愿。由于今年是新高考第一年,为了尽可能增加录取机会,一般建议高考家庭全部填满。

对于普通类考生来说,今年,我省会提供“1+6”成绩的有关排序信息,“1”是指2020年高考总成绩,“6”是指等级考试6科中,选考某一科的所有考生总成绩分段表。从模拟考一分一段表看,“1+6”包括了选考科目下本段人数、累计人数,一目了然。具体来讲,考生在填报志愿时,可分析对照欲报院校往年招生专业录取投档情况,参照分析往年的投档位次、录取专业平均分、最低分,以及2020年考生高考成绩位次及高考成绩总分一分一段表等信息,做一个大致定位。

省招考院此前介绍,往年的录取情况是在文理分科、以院校为单位的投档录取模式下的录取结果,改革后新的录取模式下,可能会存在一定的变化。2020年高考取消文理分科,单纯用考生高考成绩位次对应往年的专业录取位次,存在很大的不确定性,所以考生应理性参考往年的录取数据信息。此外,高校招生专业的分数线每年都会因考试难度、招生计划数等不同而发生变化,使用专业分数线或平均分一般很难起到有效的参考,而参考平均分与当年段(批)次的“分差”或许有一定参考意义。

## 优先选专业还是优先选高校

高考家庭今年普遍面临一个话题,

即优先选学校还是优先选专业。省招考院相关负责人介绍,这需要结合个人需求进行辩证分析,关键要看考生具备什么样的实力。比如,学习成绩优异或毕业后想继续深造者可优先考虑院校为主;成绩没有明显优势但希望就读高水平院校,可注意“距离和分数”的关系,可以选地理位置相对偏远的院校或考虑冷门专业冲冲看;有明确专业取向或毕业后先考虑就业或所选高校各方面差不多时,可优先考虑专业。

如果考生对专业有明确要求,可首先选择几个比较心仪的专业,然后根据自己成绩选择相应专业办学能力较强的学校。首先可以考虑有兴趣、特长、优势的专业,然后看当下热点以及就业率高的专业,一定要详细了解专业的内涵,对专业前景、学科实力有一个清晰认识。如果考生比较看重学校、地域等因素,可首先选定几个目标院校,然后在院校内选择心仪的专业。

自然也有考生想兼顾学校和专业。那么,考生首先应对自身实际情况(总分、位次、单科成绩、身体条件等)有一个明确的认识,知晓自己在全体考生中的大致位置,在全面了解心仪高校和专业的基础上,在院校和专业间找个平衡点,综合定位学校和专业。

## “冲稳保”原则依然适用

“冲稳保”的填报思路依然适用。考生可以从“冲一冲、稳一稳、保一保”三梯度入手,选择足量的“专业(专业类)+院校”志愿,分别放在“冲一冲”“稳一稳”“保一保”三个梯度。可以将喜欢的专业及院校尽量往前排,最后要填一些录取希望比较大的专业及志愿,志愿的填报适当拉开梯度。今年高考成绩7月26日17时公布,同时公布普通类一段线、艺术类本科线、体育类一段线和特殊类型招生控制线。省招考院会再次组织考生进行填报志愿模拟演练,填报志愿模拟演练时间为7月14日~17日。省招考院今年将提供志愿填报辅助系统,通过网址(<http://wsbm.sdzk.cn/>)登录,在正式填报志愿前开放。

## 试卷分析

### 政治题活,紧扣当下热点

□半岛记者 孙雅琴 刘恺琦

7月9日12点半,在青岛六十七中考点,参加思想政治科目等级考试的考生走出了考场,多数同学表示试题难度适中,但也有很多创新之处。考查的内容涉及民法典的颁布实施、新中国成立70年等热点主题。

“题型上和往常练习的差不多,答起来也比较顺手。有的内容也跟当下热点结合,比如有道题是关于民法典中‘高空抛物’问题的,问居民该如何处理。”考生韩同学告诉记者,还有题问中国人为什么有这么强的凝聚力,从文化角度分析的,“虽然给的材料比较新,但还是没有脱离课本,多少都能结合起来的。”

省考试院对于思想政治也给出了权威评析。整个试题围绕立德树人根本任务,以培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人为目标,通过恰当而丰富的情境设置和任务导向,实现了对核心价值观念和学科素养的有效考查。如新冠肺炎疫情防控、民法典的颁布实施、新中国成立70年、“六稳”“六保”工作、打赢脱贫攻坚战等,又关注日常微观生活中的热点现象,如足球的自动化生产、各行各业青年的奋发有为等。

### 化学难度跟省联考相当

□半岛记者 郝春梅 刘恺琦

7月9日下午5点,化学考试结束,不少考生表示化学试题难度适中,“比上午的物理简单多了,幸亏化学比较正常”,没有参加过上午的物理考试的同学也表示,化学题目的整体情况跟省联考差不多。

“我感觉要比上午的物理好答一些,整体感觉还行,考试的题型都是之前练过的,没有没接触过的题型。”考生张同学表示。

省考试院试题评析中说,2020年山东省普通高中学业水平等级考试化学试题基于学科特点,对课程标准中的学科核心素养内涵进行具化,切实发挥了考试在高考中的选人育人功能。

青岛一中化学教研组长、高三化学集备组长、高级教师杜春玲认为,这套化学考题让学生感觉比较平和,发挥平稳,也进一步证明省联考的导向标作用发挥得比较好,“两次省联考的难度差不多,这个风向标很到位,老师们如果按照省联考的导向和青岛教研室提供的研究材料,同时加强对《中国高考评价体系》等相关高考信息、高考试题、模拟题的研究来指导复习和练习的话,就把握好命题原则,孩子们应对化学考试就不会有大问题”。